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安图县人民法院
司法体制改革工作情况汇报

自司法体制改革工作开展以来，安图法院严格按照省、州院决策部署和具体要求，着力探索在司法体制改革中建立“让审理者裁判、由裁判者负责”的审判权力运行机制，完善主审法官、合议庭办案责任制，实现审理权和判决权合二为一，保障审理权和裁判权的一致性。现将安图法院司法体制改革工作具体情况汇报如下：
1、 情况总结
（一）员额制改革落实情况
落实法官员额制度，实行法官单独职务序列管理，努力解决审判权运行的行政化问题，建设专业化、职业化审判队伍。根据我院的司法体制改革工作方案，按照中央政法专项编制总数的40%、46%、14%的比例设置法官、审判辅助人员、司法行政人员。目前，实有员额法官23人（含院级领导4名），审判辅助人员24人，司法行政人员11人。认真开展了员额法官补充选任工作，经由全州统一笔试及我院自行组织的面试、考核后，初步确定了2名拟入额法官。全面落实院庭长办案常态化，入额院领导带头审理各类重大、疑难案件，办案指标不低于其他办理同类型案件的员额内法官办案指标的1/3,上级法院发回重审的案件要由入额的审委会委员特别是入额院领导来审理。今年由入额的院级领导担任审判长审理各类案件共计48件，为全院法官起到了言传身教、典型示范的作用，有效调动了法官工作积极性。
（2） 明确审判职责权限情况
    目前我院独任制审判模式以一名主审法官，配备一名书记员（其他必要辅助人员）组成审判团队，依法独任审理适用简易程序的案件和法律规定的其他案件。合议制审判模式由法官或者法官与人民陪审员组成合议庭，配备一名书记员及其他必要审判辅助人员，审理适用普通程序和依法由合议庭审理的简易程序的案件。我院实行立案登记制，采取随机分案为主、指定分案为辅的案件分配制度。在严格依照法定程序办案的同时，积极探索繁简分流工作机制，简案快审、繁案精审，不断提高简易程序适用率。对于民商事案件，以法官适用简易程序独任审理为原则，对于重大、疑难、复杂案件适用合议制进行审理。　
（三）明晰院庭长职责情况
制定落实法院《审判权运行机制改革方案》，进一步明确了院庭长、合议庭成员、独任法官应当履行的审判职责，同时规范了院、庭长的审判管理和监督职责。院庭长依法行使审判权力，侧重于宏观的审判管理和审判监督职责，对于涉及群体性纠纷可能影响社会稳定的案件、疑难复杂且在社会上有重大影响的案件、与本院或者上级法院的类案判决可能发生冲突的案件、以及有关单位或者个人反映法官有违法审判行为的案件有权要求法官进行报告，并可决定提交专业法官会议或审委会进行讨论。制定了合议庭工作细则，合议庭成员在各自的岗位职责范围内履行相应义务，对各自在审判活动中的行为负责。统一裁判规则，加大对审判人员的专题培训、考核力度，提升执法办案的司法能力和专业水平，由法官负责指导其他审判辅助人员履行职责和具体任务，确保独任、合议庭办案机制的良性运行。
（四）强化审判管理与监督
为有效落实司法责任制和推进电子法院建设，我院借助信息技术与网络技术，将落实司法责任制引向深入、形成长效。加快推进审判流程、裁判文书、执行信息三大公开平台建设，推进阳光司法，主动接受监督，以公开促规范、保公正。加强庭审和法律文书“两评查”工作，重点加强对发回（改判）案件、重大涉诉信访案件评查，建立案件评查和责任倒查机制，进一步提高案件质量和裁判文书质量,促进了阳光司法。严把规范执法重要节点和关口，修改完善了审判质量管理体系和评价机制，认真落实审判执行工作态势研判和通报工作制度，并通过内外部网站、微博微信等资源手段，对司法责任制的落实和司法规范化建设起到了有效的监管和监督。
（五）责任追究与机制保障
落实法官办案终身责任制。法官应当对其履行审判职责的行为承担责任，在职责范围内对办案质量终身负责。我院明确违法审判责任必须追责的七种情形,依法依规追究责任。同时要求院、庭长、审判管理人员对审理案件时有贪污受贿、徇私舞弊、枉法裁判等违法行为进行监督，以确保审理的案件可以得到公平公正的裁判结果。加强法官依法履职保障，坚持责任与保障并重、权力与制约并行的精神，积极推动落实相关保障措施，及时依法惩治侵犯法官人格尊严、藐视法庭权威、侵害法官人身财产安全等行为。加强和改进对司法活动的监督，深入推进队伍司法规范化建设，严格履行院庭长“一岗双责”，将司法权关进制度的笼子，促进严格、文明、公正、廉洁司法，提升司法公信。
2、 遇到问题
自司法体制改革以来，我院工作中存在着的问题已经不适应之处逐渐显现出来。
一是从事审判业务人员配备不足影响了审判执行工作质效。目前的情况是法官后备力量严重不足，法官助理和书记员人数少，如办案法官从原来的31人降低到23人，缺少从事庭前准备、起草法律文书以及开展司法调研和案件管理等相关工作的法官助理。同时法院用人、进人渠道单一，能够真正从事干部管理、宣传及党建工作的司法行政人员力量十分有限。最近几年，我院新招录的公务员中很多都是非本地户籍人员，真正能够留在法院长期工作的并不多，特别是二道人民法庭，本地在编干警少，员额法官一个也没有，存在着较为突出的留人难问题。
二是案件终身责任制和涉诉案件信访使一部分审判人员缺少工作信心，办案压力较大、底气不足。
三是工勤编制人员、合同制工勤人员和员额工勤人员没有得到改革的红利，极易造成队伍不稳定。同时在职人员工资待遇尚未落实，退休人员工资核定、审批权限尚未明确等，导致目前人员、工资管理较为混乱。
3、 工作建议
一是适当拓展法官、法官助理的选任、任用渠道，放宽司法行政等人员的进人关、用人关，实实在在提供好人力支撑。为了避免人员流失，建议倾向招录本地户籍人员，或者延长新录用公务员的最低服务期限，从而增强队伍的稳定性，避免人才短期行为；为了拓宽司法行政等人员的录用渠道，建议上级部门采取从其他机关事业单位中考察录用优秀人员，或者开展统一的遴选招录等。同时对现有政工人员，适当提升他们的晋升发展空间，让他们工作的更加有信心、有劲头。
二是补充建立免责机制，明确规定责任追究周期，设定符合科学规律的免责情形。
三是完善工勤编制人员、合同制工勤和员额工勤人员管理机制，全面调动工作积极性、创造性。尽快明确人员及工资核定、管理权限，使改革红利得到落实。
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